

真正的友谊



我拉黑了一个朋友。
这样的决心下了很久，终于在这个夜晚忍无可忍地发作。不知这是第几次，我错过了她的一个电话，于是她死命地再打十个，我错过了一条微信语音，就收到了轰炸般的留言，就连常年不用的QQ和Messenger都不能幸免，忘记关闭的提示音在手机上响得此起彼伏。我的朋友似乎用尽了全部方式来找我，她恨不得把这个世界翻个底朝天，就像在找一个突然消失的人。

你一定以为她遇到了天大的事情，可是我的电话打过去，却听到这样的回复：“哎呀，干什么去了？怎么不接电话？你现在怎么这么忙，我找你聊天都找不到！”

她要聊的天，是昨晚突然失眠，早上遇见的超速司机，中午买的芝士汉堡，周末看了一整天的电视剧……然后话锋一转，变成对我生活里每一个细节的逼问，我就像一个做错事的孩童，老老实实地汇报自己的行踪，可是不管聊到我生活里的什么改变，都会有一句斩钉截铁的论断，让一场谈话彻底失去了温度：“哎，你怎么能有那样的打算呢？我一点不觉得你应该这么做，我要是你，绝对不会这么做。”

真正的友谊

于是我这个一向宽厚的老实人，也在这样反复发生的负能量谈话里有了情绪。

仔细回忆这几年，她在我生活里扮演的角色，带来的正能量似乎越来越稀薄。不管我在生活里做出怎样的选择，似乎没有一件事会得来她的支持。

当我想要尝试去换一份薪水和技术含量都高一点的工作时，她皱紧眉头反对：“你除了现在的这份工作还能做什么？”

当我因为房东态度差而计划搬家的时候，她双手叉腰直白地表态：“我不觉得你应该搬家，你或许会遇到更差的房东！”

当我厌倦了大城市的拥挤和繁忙打算搬到另一个城市的时候，她用一种愤慨的姿态面对我：“为什么想去别的城市？你到时候过得不好，肯定要回来的！”

我长胖时，她第一个说：“哎呀，最近是不是胖了，哈哈！”而我瘦下来时她又寂静无声。我们去超市一起买东西，她会对我拿的那袋打折的水果说：“我从来不买降价的水果，都买最贵的！”而当我攒钱许久买了一部相机，她又反过来指责我：“买那东西干什么？就知道浪费钱！”我一直把自己开了几年的破车当作宝贝，她每次看到我都挑起眉毛：“你怎么还不换

车啊，看看这掉漆的门，雨刷都上锈了……”

前一段时间朋友圈里很多人都在争论那些刀子嘴的朋友到底是否只是“性子直”，我感慨，哪有真正的朋友舍得用一句句带刺的话让你受到那样无谓的伤害？

可是仔细想想，我几年前认识她时，她绝对不是这样的。那时我正在经历人生中的艰辛时刻，是个贫穷又辛苦的姑娘，每天灰头土脸地奔跑在打工的路上。我的朋友总是会对我照顾有加，安慰我鼓励我，给了我在苦难岁月里很多温暖的力量。我曾经把她当作非常真心的朋友，愿意把我所有的苦闷和开心讲给她，我也无比羡慕她安稳的人生，把她当作一个可以学习的人生挚友，希望我也能努力让自己的生活好起来。可是当我的生活真的一点一点好起来的时候，她却换成另一种姿态，警觉而紧张，不再愿意做一个支持者。从很多次不欢而散的对话里，我想我渐渐读出一种声音，从她的内心漏出来，带着她没察觉的高分贝：“我希望你快乐，但你不要比我更快乐。”

久而久之，我不再愿意和她分享我的生活。每次一起吃饭，我都要看着那双批判的眼睛，迅速在脑海里做着该说什么，不该说什么的功课。这样的压力，让我渐渐悟出

了一条规律，我只能向她展现不好的一面人生，要隐藏好自己的每一点进步，因为不知道哪件事就会触动她敏感的神经，让她的每一句话里，都藏了刺，要扎破我毫无防备的小威风。我说的话永远只能是“我的工作特别不顺心，我最近好像长胖了，我住的地方太吵离上班的地方又远……”我要在心底埋得死死的事情是“我最近得到了稿费，我换了车，我每天都在跑步，我打算去学日语……”

这些种种，终于给我们的友谊画上了休止符。

我想起另外一些友谊——

几年前申请新西兰签证的时候，要用信用卡在线支付，如果没能及时付款就保不住名额。我内心焦急无比，在沈阳给贵阳的朋友打了电话，朋友二话不说，五分钟之内帮我全部搞定。

我出书的时候，我那个从没有在朋友圈发过新鲜事的闺蜜小词，第一次在上面为我发了广告，告诉身边所有人她的朋友出了书，比我还情绪高涨地为书做宣传。

我开始健身的时候，我的一位朋友给我发来很多关于跑步的常识，还不时叮嘱我注意保护膝盖不要忘记做拉伸，我记得她说过：“看见你变得越来越好，真的太棒了，坚持住！”

这样的友谊，才是真正的友谊，不嫉妒不挖苦，在我遇到困难的时候无私地提供帮助，也愿意为我人生的任何一点小收获鼓掌，我们在人生这条辛苦的路上，彼此搀扶，彼此鼓劲，一同把生活变得幸福充实有意义。

我们是世间渺小的存在，攀比永远是种无用功，外面的世界总会有比我们拥有更好生活的人。作为独立的存在，一个人不可能靠压低别人来提升自己，可是有的时候，说起来奇怪，恰恰是因为一个人的进步，对友谊产生了巨大的考验，让很多感情可惜地崩溃瓦解。

我人生中所有得来的东西，全部靠双手，没有一丝一毫的投机取巧。我自知没有足够的聪明，凡事都肯付出双倍的努力。我理解每一个生活里的辛苦，尊重每一个朋友的选择，不管他们决定去做什么，只要有足够的理智，我都无条件地鼓励和支持，愿意在他们遇到困难的时候给予默默的帮助，而不是站在他们要经过的半山腰，嘲笑他刺激他，狠狠地踢上一脚。真正的朋友，要大度到可以接受他比你走得更远，飞得更高，生活得更幸福。

友谊的最高境界，是能够心平气和地接受，你当初那个穷酸的朋友，如今比你有了更好的生活。

三毛的爱情观：要爱别人，先爱自己

人的一生，也不过是一个又一个二十四小时的叠加，在这宝贵的光阴里，我必须明白自己的选择。

三毛从始至终都坚持着自己的选择。

1943年春的今天，一个孩子带着自由的灵魂降生于动荡的重庆；1991年冬，灵魂带着这个满身疮痍的孩子再次回到天堂。

三毛的一生极具戏剧色彩。三岁读书，两次休学，多次恋情；一次差点嫁给有妇之夫，一次未婚夫婚前猝死，最后终于在撒哈拉与荷西成婚，却不料6年后丈夫潜水身亡。

可见三毛从未停止对爱情的追求，但为何兜兜转转直至30岁才遇爱成婚？

除了命运的捉弄，更多的是三毛对爱人爱己的认知：

“不合意的东西，是应该舍弃的，不必留恋他们，哪怕只是一件，也不必把他留下来。”

什么是三毛所认为的“不合意”？

她的初恋梁光明，二人因婚姻与事业的观念不同，倔强的三毛遭到梁的结婚拒绝，毅然离开——心意相悖的我不挽留。

后在台北偶遇一位画家，被他的才华吸引，而后得知这位画家已有妇之夫，三毛愤然离去——属于别人的我不偷拿。

分手后她遇到一位德国籍教授，二人很快陷入恋爱并决定成婚，可惜命运弄人，结婚前夕教授突发心脏病去世——上天执意拿走的我不强求。

三毛对“合意的人”十分看重，哪怕一丁点儿不合适，也会决绝地离开。

爱自己的人从来不屈自己的感情。

1969年与荷西的相遇为三毛的爱情之路埋下伏笔。

三毛与荷西相识于西班牙，起初她并未动情。

“你要等我6年，我有4年在大学要读，加上两年兵役要服，6年一过，我就娶你。”

荷西的真挚没有让三毛感动，反而吓得逃之夭夭：

“不可以来缠我，你来缠的话，我是会怕的。”

等待是三毛最不愿做的事，没有当真的话便不成约定。

三毛继续旅行，学习，恋爱，失恋。

六年的时间也没有人能让这个流浪者安家。

1972年，服役归来的荷西带着满屋子三毛的照片与三毛重逢。

受伤的心灵更容易被感动。

此时的三毛再次感到被爱的幸福。

“命运又将我带回了他的身边。”

三毛迅速坠入爱河，并同意了荷西的求婚。

已经决定结婚的三毛，是不是终于停止了流浪？

“我是一个像空气一样自由的人，妨碍我心灵自由的时候，绝不妥协”

一个将自己喻为空气的人，自然不会停下前行的脚步。

她吃定了荷西爱她胜过爱自己：

“他知道我是个一意孤行的倔强女子，我不会改变计划的。”

遇见对的人，你便可以肆无忌惮的多爱自己一点。

三毛依旧按照自己的计划要去撒哈拉沙漠。

荷西生了一顿闷气后，终是放弃了自己航海的计划，毅然决定到沙漠工作陪伴三毛。

二人的感情中，荷西一路追随三毛，而三毛则一直追随着自己的心。

撒哈拉沙漠，一片没有绿色的地方却在三毛的心里枝繁叶茂，那是她的梦中故乡。

一到撒哈拉，三毛便迫不及待

地体验游牧民族的奇异风俗，认识沙哈拉威朋友，写笔记，整理幻灯片，忙得不亦乐乎。

而此时的荷西正一边努力工作，一边焦急等待着结婚证件的办理。

三毛就像蒲公英，用半生的心血流浪，落到哪片土地便生根发芽，当这片土地成为她的避风港时，她便再次收拾行囊。

荷西便是三毛的那片土，大地不动，种子却必须跟随风向。

三个月后的某一天，法官突然告诉三毛，

“你们可以结婚了，明天下午六点钟。”

恍惚的三毛又惊又喜，她终于在荒芜的沙漠找到了自己“海市蜃楼般的快乐”。

只有心灵契合的爱情才值得步入婚姻殿堂。

得到结婚消息的荷西满怀欣喜地将一颗完整的骆驼头骨送给三毛作新婚之礼。

一颗完整的骆驼头骨仿佛隐喻着三毛的爱情观：

“我没有另一半，我是完整的。”

对荷西而言，和三毛结婚是对爱情的承诺，是6年苦恋长跑的胜利。

在爱情里，一个负责包容忍让，一个只管着吃喝玩乐。

这场在沙漠的婚礼，对每个人都是第一次。

法官的第一次，荷西的第一次，三毛的第一次，戒指也是第一次。

而戒指的第一次却忘记了在新婚之时扣紧新娘的指环：

“他完全忘了也要给我戴戒指。”

6年后荷西的意外身亡是不是上帝给戒指的暗示？

苦恋6年的荷西，和三毛成婚6年后，与世长辞。

有的人用一段时光陪伴你，你

却不得不用一生怀念他。

三毛在沙漠的梦终于醒了：

“那些以前说着永不分离的人，早已经散落在天涯了。”

这个曾经是三毛梦中故乡的地方，如今真的变得寸草不生。

相爱过的人，连心跳呼吸都是一起的。

想随荷西而去的三毛，想到了父亲母亲，想到了世间珍爱自己的人。

先爱己而后爱人。

只有珍爱自己身体乃至灵魂的人，才会转身顾忌身边人的喜怒哀乐。

受伤的三毛跟随父母回到台北，走走停停，用11年的时间舔舐伤口。

1990年，一个远在新疆的老人击中了三毛内心最柔软的地方。

这个人便是“西部歌王”王洛宾。

还未相见已成故人。

如遇知音的三毛开始为王写信遥寄相思。

4个月后，身体才见好转的三毛迫不及待地奔向大漠戈壁。

一身黑红格子毛呢外套，一头披肩长发，坚毅的脸上闪着一双饱含深情的眼睛。

王洛宾很快便被这意外之客所吸引，一首《橄榄树》更是唱进了王洛宾的心里。

二人促膝长谈，恨不得道尽前世今生，无关风月，只为相知。

回到台北的三毛沉浸在对王的相思和对未来美好憧憬的喜悦中。

短短3个月间，三毛给王洛宾写了15封信，其中炽热的情感溢于言表。

而年长三毛30岁的王洛宾却步步退缩：

“萧伯纳那柄破旧的阳伞，早已失去了伞的作用，他出门带着它，只能当做拐杖用，我就像萧伯纳那柄破旧的阳伞。”

看到这一句，三毛再也按捺不

住，立刻收拾行囊奔赴新疆。

一下飞机，蜂拥而上的人，伴着猝不及防的摄影机、闪光灯让三毛感到隐私被触犯。

原来王洛宾正在拍摄一部电视传记片，导演知晓著名的台湾女作家要来看望王洛宾，想借机炒作，便有了这令三毛不悦的一幕。

王洛宾见三毛面有怒色，带着提前准备的鲜花向三毛解释道歉，三毛心中不忍，接下鲜花随王来到家中。

一到王洛宾的家中，三毛从行李箱取出精心准备的藏族衣裙，她始终惦记着那个动人的故事：

一位美丽的藏族姑娘卓玛，曾经在年轻的王洛宾身上轻轻挥了一鞭。这一鞭，成就了王洛宾的世代名曲《在那遥远的地方》。

三毛以为她可以成为从前的卓玛，和王洛宾开始安定幸福的生活。

然而现实却给了她当头一棒。

自三毛来到这后，王洛宾一直奔走于自己的事业，无心照料三毛，并央求三毛配合纪录片的拍摄。

如木偶般的生活让流浪者清醒。

一心热血只追天与云，再难委身踏风尘。

三毛明白了王洛宾只是她生命中的匆匆过客，心中的美好只可远观，不可强求。

半个月后，三毛失落的离开乌鲁木齐，离开王洛宾。

随后相思成疾的王洛宾又写信给三毛，三毛撒了一个善意的谎言：

“我已经和一个英国人订婚了，不必再等待。”

枯木再难逢春，朽木再难成林。

三毛依旧坚持自己的“最合意”，既是不合适的人，就相忘江湖，各自安好。

万水千山走遍，此生再无遗憾。

1991年1月5日，三毛离开了世界。她一生追寻着爱与自由，也深爱着赤诚热烈的自己，深爱着那个拥有自由灵魂的三毛。